

# “二阳”是否增多?形势会发生变化吗?权威回应: 新冠疫情出现大幅回升的可能性低

发生规模性疫情可能性不大  
报告病例中绝大部分是轻症

问:近期发热病人是否增多?“二阳”病例是否增多?

中国疾控中心传防处研究员王丽萍:从全国传染病网络直报系统的监测数据来看,4月中下旬以来,全国报告的新冠确诊病例数呈现上升趋势,但近一周来,上升趋势有所减缓。发热门诊的监测数据也显示出类似趋势。监测数据还显示,报告的确诊病例中绝大部分是轻症。

专家总体研判认为,今后一段时期局部地区不排除新冠病例继续增多的可能,但我国出现规模性疫情的可能性不大,短期内不会对医疗秩序和社会运行造成明显冲击。

复旦大学附属中山医院感染病科主任胡必杰:最近接诊的发热病人,相比一个月前有所增加。检测下来,新冠阳性病例占比不大,其中大部分是轻症。

从接诊情况看,近期的发热病人中大部分是首次感染新冠病毒。不过,最近1至2周发现,二次感染的比例有所增加。

## “二阳”症状相对更轻 重点人群防护要“关口前移”

问:“二阳”症状如何?哪些人要特别注

近日,网络上关于“二阳”的声音引发关注,有报道称部分城市三甲医院的发热门诊就诊人数上升。“二阳”病例是否增多?再感染风险有多大?新冠疫情会大幅回升吗?如何做好科学防护?针对这些热点问题,国家卫生健康委组织多位专家接受记者采访,专门作出回应。

意防护?

北京大学第一医院感染疾病科主任王贵强:无论是初次感染还是二次感染,奥密克戎变异株的临床表现均集中在上呼吸道。我国当前大量人群体内还存有保护抗体,即使二次感染,症状普遍较轻,病程相对较短,重症病例也很少。

目前,预防工作应重视既往未感染过的人群,特别是没有打过疫苗、有基础疾病的高龄老人等。建议高风险人群要始终注意个人防护,“关口前移”尽可能避免感染。这类人群一旦出现感冒、发热症状,应及时筛查,确定感染新冠病毒后要第一时间就医。早期进行抗病毒治疗、及时氧疗,对于降低重症风险十分重要。

复旦大学附属中山医院感染病科主任胡必杰:根据临床观察,二次感染的人群总体比第一次感染表现的症状要轻,主要表现为发热、喉咙痛。

脆弱人群如65岁以上尤其是80岁以上的高龄老人,高血压、冠心病、慢性支气管炎、慢性肝肾疾病、糖尿病等基础病患者,或者患有血液病、淋巴瘤等疾病的人群,容易二次感染,感染后容易重症化。因此,这类人群一旦出现发热,尤其是家庭成员或

周边人群已经明确新冠感染,要及时做核酸或抗原检测,早发现、早治疗,尽早使用抗病毒药物。

## XBB成为主要流行株 致病力无明显变化

问:我国目前主要的新冠病毒流行株是什么?致病力有什么变化?

中国疾控中心病毒病所研究员陈操:监测数据显示,截至5月上旬,XBB系列变异株已成为我国新冠病毒主要流行株,境外输入病例中占比达95.6%,和全球情况基本一致。从我国和全球监测数据来看,与早期流行的奥密克戎各亚分支相比,XBB系列变异株的致病力没有明显变化。

广东省疾控中心传染病预防控制所所长康敏:随着XBB系列变异株持续输入,以及人群抗体水平逐渐下降、五一假期人员流动增多等原因,我们观察到部分地区的疫情水平有小幅回升,这也符合全球奥密克戎变异株波动流行的规律。

近期发热门诊就诊量有所增加,但和4月份流感高峰期相比,仍处于低位。当前,新冠疫情发展速度相对比较缓慢,流行曲

线也比较扁平。根据监测结果综合研判,新冠疫情出现大幅回升的可能性低。

## 做好科学防护 保持良好个人卫生习惯

问:普通人“二阳”后如何对症治疗?怎样做好科学防护?

北京中医医院院长刘清泉:大多数人免疫力正常,感染了新冠病毒不必恐慌,对症治疗即可。目前从临床看,人群二次感染新冠病毒后总体症状较轻,不少患者以咽喉疼痛为突出症状,从中医来讲是风热感冒加点“湿”或“燥”的特征,可以用一些清热解毒、疏风解表、清咽利喉类型的中药药物。

在预防方面,公众可坚持做好个人防护,保持勤通风、勤洗手等良好卫生习惯,加强自我健康监测。若确定感染了新冠病毒,应避免带病工作、上学,建议在家充分休养,待完全康复后再工作、上学。

北京大学第一医院感染疾病科主任王贵强:上呼吸道和咽喉是人体的门户,不论是流感病毒还是新冠病毒,或是细菌感染,都可能导致咽喉肿痛。应注意鉴别,区别对待,对症规范治疗。

同时,坚持保持手卫生、勤通风等良好个人卫生习惯,有助于减少传播风险、防治各类传染病。

据新华社

# 侮辱人民子弟兵,笑果被罚1335万元 停止全国线下演出,北京警方对涉事演员立案调查

## 笑果停止涉事演员演艺工作 当事人致歉表示愧疚

5月13日,有观众在微博发文称:“今天看了笑果的北京场,整体不错,有个段子引起了我的不适。”他表示,某脱口秀演员在表演中所用的“梗”侮辱了人民子弟兵。

随着事件的传播发酵,15日“笑果”冲上微博热搜。当日下午,笑果文化官方微博发布声明称,5月13日,脱口秀演员HOUSE(李昊石)在演出中有不恰当的比喻,引起了观众争议。在这里,向社会大众表示真诚的歉意。当天演出后,已第一时间对涉事演员进行了严肃批评,要求他反省,并无限期停止他后续一切演艺工作。

针对此事,李昊石5月15日在其个人微博回应称:“对于5月13日晚上演出的内容引起的讨论和争议,我深感愧疚与后悔。我在演出中使用了非常不恰当的比喻,给观众造成了不好的感受和联想。我将为此承担责任,停止一切演艺,深刻反省,重新学习。抱歉占用大家宝贵的时间,再次向大家深刻道歉。”

北京市文化执法总队表示,5月15日上午通过网络巡查已获知此事,并已对相关公司进行立案调查。

据媒体报道,笑果文化的两名工作人员表示,文旅部门工作人员下午的时候来过公司。“是他(HOUSE)在表演中临时加了内容。”另一名工作人员向记者介绍,脱口秀演员演出的内容公司都会进行审批,也会向相关部门报备。

## 新华社、人民日报等发声: 脱口莫脱轨,玩梗须有度

随着舆论持续发酵,各方纷纷对如此“脱口秀”进行痛批。

近日,网友爆料,脱口秀厂牌“笑果”演员李昊石(HOUSE)在北京场演出时,有不当言论,用人民子弟兵作为包袱展开不恰当比喻,引发听众不适。

此消息一出,李昊石在个人自媒体致歉,笑果文化迅速发布声明,称演出当日对该演员进行了严肃的批评,并无限期停止其后续一切演艺工作。17日,此事依旧不断发酵,当晚,HOUSE因不当言论,被公安机关立案调查。

15日23时许,人民日报官博评论称:“某脱口秀演员被指冒犯人民子弟兵,其所属公司受到立案调查。脱口莫脱轨,玩梗须有度。片面追求笑果而不惜踩线,就陷入了误区。心有所畏、言有所戒、行有所止,这应是职业底线,更该成为行业共识。价值观立得端,言行才不会跑偏。”

16日9时许,人民日报官博再次发表评论:他们,枕戈待旦,时刻捍卫祖国河山;他们,日夜坚守,只为守护你我平安。有一种信仰,叫“大好河山,寸土不让”;有一种热爱,叫“清澈的爱,只为中国”。人民子弟兵不容冒犯!

16日18时许,新华社官博发布评论:人民军队保家卫国,每个人都必须敬畏;“听党指挥、能打胜仗、作风优良”,每个字都不容冒犯!

针对此事件,“钩正平”也发文指出:低格调的搞笑,无底线的放纵,博眼球的娱乐,不知止的欲望,对文艺有百害而无一利!



## 笑果在京演出无限期暂停 上海两部门约谈其负责人

17日,北京市文化和旅游局发布通报,经北京市文化市场综合执法总队查实,上海笑笙文化传媒有限公司及其演员HOUSE(李昊石)肆意篡改演出申报内容,在5月13日下午、晚上连续两场“笑果脱口秀”演出中出现严重侮辱人民军队的情节,造成恶劣社会影响。

该公司行为违反了《营业性演出管理条例》第二十五条、第二十六条规定。依据《营业性演出管理条例》第四十六条规定,北京市文化市场综合执法总队决定对该公司作出相应行政处罚:警告、没收违法所得1325381.6元、罚款13353816元。对涉案人员及其演出经纪机构和演出场所经营单位相关违规行为将进一步依法依规追究责任。北京市文化和旅游局决定无限期暂停涉事公司在京所有演出活动。

据乐游上海微信公众号17日消息,上海市文娱领域综合整治领导小组办公室、上海市文化和旅游局第一时间同步约谈、严厉训诫涉事公司“笑果文化”负责人,责令其从即日起暂停在沪全部演出,立即开展内部管理整顿,配合做好立案后续处理。

## 笑果解除与涉事演员合同 中演协对其进行从业抵制

17日,笑果文化发布声明回应北京市文化和旅游局的处罚。声明称,即刻解除涉事演员HOUSE劳动合同和艺人经纪合同;对公司高管团队和相关业务团队分别进行留职察看、降薪等处分;公司对全国各地所属线下演出业务立即进行全面整顿、学习,对于演出取消给已购票观众带来的影响,公司将妥善平稳地处理退票等相关事宜,虚心接受观众的批评教育。

当天,中国演出行业协会发布公告称,根据《演出行业演艺人员从业自律管理办法》,启动行业道德自律评议程序。经评议,本会决定对李昊石的违规行为进行严厉申斥,并根据《演出行业演艺人员从业自律管理办法》的规定,要求会员单位对其进行从业抵制。

17日20时30分许,北京朝阳公安官博发布情况通报称,针对某文化公司演员李某某(男,31岁)在演出过程中出现严重侮辱人民军队的情节,造成恶劣社会影响的情况,公安机关已依法立案调查。

据了解,目前,笑果脱口秀小程序首页必看热抢栏信息已清空,演出日历中城市信息已清空。在大麦APP上搜索关键词“笑果”,已经显示“在售演出0场”。

综合新华社、央视网、人民日报、中新网、极目新闻等